

ЮБИЛЕИ И ДАТЫ

© В. С. Гордова, А. Т. Смородченко, В. Н. Диомидова, 2019
УДК 611.018(092)Сергеева

К юбилею Валентины Ефремовны СЕРГЕЕВОЙ



В 2018 г. исполнилось 75 лет доктору биологических наук профессору, заслуженному деятелю науки и образования РФ, профессору кафедры медицинской биологии с курсом микробиологии и вирусологии медицинского факультета Чувашского государственного университета им. И. Н. Ульянова Валентине Ефремовне Сергеевой.

Валентина Ефремовна родилась 2 декабря 1943 г. в д. Татмышы Канашского района Чувашской АССР в многодетной семье секретаря сельского совета и агронома. В 1966 г. окончила Чувашский государственный педагогический институт им. И. Я. Яковлева по специальности «учитель биологии», с января 1970 г. стала преподавать биологию на кафедре общей биологии и гистологии медицинского факультета Чувашского государственного университета им. И. Н. Ульянова, открывшегося в 1967 г.

Кандидатская диссертация на тему «Люминесцентная морфология и адренергическая иннервация вилочковой железы», подготовленная под руководством Дины Семеновны Гордон, была защищена в 1976 г. Докторскую диссертацию «Моноаминсодержащие структуры тимуса и их ранняя реакция на антигенные воздействия» Валентина Ефремовна защитила в 1991 г. Консультантом по диссертации выступила проф. Д. С. Гордон.

В 1982 г. в ленинградском отделении издательства «Наука» вышла коллективная монография «Нейромедиаторы лимфоидных органов (функциональная морфология)», авторами которой были проф. Д. С. Гордон, кандидаты биологических наук В. Е. Сергеева и И. Г. Зеленова.

Исследование природы и реакционных особенностей биоаминсодержащих клеток в зависимости от воздействия, их идентификацию до кластеров дифференцировки, взаимодействие этих клеток между собой и нервными волокнами продолжают сегодня ученики Валентины Ефремовны. С открытия в 1994 г. на медицинском факультете Чувашского государственного университета аспирантуры проф. В. Е. Сергеева непрерывно ведет подготовку научно-педагогических кадров по специальности 14.00.23 «Гистология, цитология, эмбриология». С 2009 г. научная школа «Гистохимия биогенных аминов в морфофункциональном состоянии органов и тканей в эксперименте» зарегистрирована в РАЕ.

Воспитанники проф. В. Е. Сергеевой получали стипендии Главы Чувашской Республики, Правительства и Президента РФ, неоднократно становились победителями межрегиональ-

ных и Всесоюзных (Всероссийских) конференций, обладателями Государственных премий Чувашской Республики в области естественных и технических наук. Их научные проекты поддерживались финансовыми грантами по фундаментальным исследованиям, финансируемые МО РФ, Российским фондом фундаментальных исследований, Фондом содействия развитию малых форм предприятий в научно-технической сфере.

В 1999–2001 гг. проф. В. Е. Сергеева выполняла обязанности председателя Диссертационного совета К.064.15.11. по специальности 14.00.23 «Гистология, цитология и эмбриология», а также входила в состав Диссертационных советов К.212.300.01 и ДМ.212.300.03 по присуждению ученой степени кандидата и доктора биологических наук Чувашского государственного педагогического университета им. И. Я. Яковлева, выступала рецензентом, официальным оппонентом по кандидатским и докторским диссертациям.

Под непосредственным руководством проф. В. Е. Сергеевой выполнены и защищены 16 кандидатских и 2 докторские диссертации, она — автор более 400 научных трудов, 9 монографий, 19 учебных и 19 учебно-методических пособий, 3 рацпредложений и 3 патентов на изобретение.

Воспитанница и преемница научной школы проф. Д. С. Гордон Валентина Ефремовна воплощает идеи своего наставника, сохраняя традиции работы в студенческом научном кружке, прививая подрастающим поколениям организационно-методические навыки работы морфолога и высокие этические и моральные принципы, без которых невозможна научно-исследовательская и преподавательская деятельность. Более 10 лет на медицинском факультете Чувашского государственного университета проводятся ежегодные «Гордоновские чтения», организованные проф. В. Е. Сергеевой с признательностью к ныне здравствующей проф. Д. С. Гордон. В честь юбилейных дат проф. Д. С. Гордон (2007, 2012, 2017 г.) по инициативе и под руководством Валентины Ефремовны проводились Всероссийские научно-практические конференции с международным участием «Морфология в теории и в практике», итогом которых стали сборники материалов.

Проф. В. Е. Сергеева поддерживает научные связи со многими иммуноморфологами и нейрогистологами России, а также с морфологами Университета им. А. Гумбольдта в Германии, она всегда открыта для научных контактов и консультаций.

За заслуги в подготовке квалифицированных специалистов для здравоохранения проф. В. Е. Сергеева награждена многочисленными Почетными грамотами от Министерства здравоохранения Чувашской Республики и Российской Федерации, Министерства образования Чувашской Республики и Российской Федерации, Государственной премией Чувашской Республики (2013).

Валентина Ефремовна имеет звания: заслуженный работник народного образования Чувашской Республики (1984), заслуженный работник Высшей школы Российской Федерации за заслуги в научно-педагогической деятель-

ности и большой вклад в подготовку квалифицированных специалистов (2008), заслуженный профессор Чувашского государственного университета им. И. Н. Ульянова (2017).

Те, кто знает профессора В. Е. Сергееву лично, очень признательны ей за уроки доброты, честности, профессионализма, за маленькие радости и помощь в преодолении ежедневных трудностей, из которых складывается жизнь.

От лица всех коллег поздравляем Валентину Ефремовну с днем рождения и желаем ей крепкого здоровья, долголетия и плодотворной работы.

В. С. Гордова, А. Т. Смородченко, В. Н. Диомидова

Редколлегия журнала от всей души поздравляет Валентину Ефремовну и желает здоровья и дальнейших успехов.

© Коллектив авторов, 2019
УДК 611.018(092)Любовцева

К юбилею Любови Алексеевны ЛЮБОВЦЕВОЙ

17 августа 2018 г. исполнилось 70 лет Любови Алексеевны Любовцевой, доктору биологических наук, профессору, члену-корреспонденту РАН, имеющей почетные звания заслуженного работника образования Чувашской Республики и заслуженного работника высшей школы Российской Федерации. Любовь Алексеевна родилась в г. Алатырь на юге Чувашии. В 1972 г. окончила биолого-химический факультет Чувашского государственного педагогического института им. И. Я. Яковлева и получила специальность учителя биологии и химии. После окончания института работала учителем биологии в селе Алтышево Алатырского района, где преподавала сразу несколько предметов — химию, географию и даже рисование. Переломным оказался 1973 г. Она была приглашена заведовать лабораторией кафедры гистологии и медицинской биологии медицинского факультета Чувашского государственного университета им. И. Н. Ульянова. Этот поворот в профессиональной судьбе случился благодаря д-ру мед. наук проф. Дине Семеновне Гордон, которая по праву считается основателем научной школы морфологов Чувашии. С той поры жизнь Любови Алексеевны навсегда была связана с морфологией и Чувашским государственным университетом. В 1980 г. Любовь Алексеевна защитила кандидатскую диссертацию на тему «Серотонин- и гистаминсодержащие структуры в тимусе лабораторных животных в норме и эксперименте», а в 1994 г. — докторскую диссертацию на тему «Функциональная активность аминокислотосодержащих структур костного мозга, тимуса и крови при действии нейромедиаторов и антигенов».

Постоянное внимание проф. Л. А. Любовцева уделяет подготовке молодых научно-педагогических кадров. Под ее руководством защищены 5 докторских и 20 кандидатских диссертаций. Она имеет 4 патента и 8 рационализаторских предложений. Несколько лет работала в качестве председа-

теля Государственной выпускной экзаменационной комиссии биолого-химического факультета ЧГПУ им. И. Я. Яковлева. В течение 25 лет она была председателем и членом Предметной комиссии по биологии при ЧГУ им. И. Н. Ульянова. Проф. Л. А. Любовцева являлась членом двух диссертационных советов по защите кандидатских и докторских диссертаций. Она выступала оппонентом диссертаций, выполненных в исследовательских центрах России (в городах Саранск, Ульяновск, Новосибирск, Москва, Нижний Новгород) и Германии. С 2000 по 2015 г. руководила кафедрой гистологии, цитологии и эмбриологии, а с 2015 по 2017 г. — кафедрой общей и клинической морфологии и судебной медицины.

В дни своего юбилея Любовь Алексеевна полна сил и творческой энергии.

Коллектив кафедры общей и клинической морфологии и судебной медицины, коллеги и друзья поздравляют Любовь Алексеевну с юбилеем и желают ей крепкого здоровья и исполнения всех научных замыслов.

Журнал «Морфология» присоединяется к поздравлениям и желает Любови Алексеевне всего наилучшего.

